智浪教育—普惠英才文库

湖北省宜昌市2016-2017学年八年级上学期期中考试物理试卷
一、单选题（共18小题）




1．新闻里常说某条高速通车后，从A地到B地的车程从原来的三个半小时，缩短到现在的两个小时，新闻里所说的“车程”此时含义是指的哪个物理量（   ）




A．时间
B．路程



C．速度
D．平均速度



2．下列物态变化，说法正确的是（   ）




A．蒸发在任何温度下都能发生，液体蒸发时会吸热




B．初冬的早晨，地面上的霜是空气中的水蒸气升华形成的




C．固体在熔化过程中，只要不断吸热，温度就会不断升高




D．水的沸点是100℃，在沸腾过程中温度保持不变




3．以下实例中属于声波传递能量的是（   ）




A．雷声预示有雨




B．铁路工人敲打铁轨判断是否有松动




C．医生用超声波击碎病人体内的结石




D．人们听说话声音判断是谁




4．冬天，人说话时，可以看到口里呼出“白气”；夏天，打开冰箱时，也可以看到从冰箱里冲出“白气”．下列对这两次“白气”产生的原因，分析正确的是（   ）




A．冰箱里冲出的“白气”是冰箱里气体中的水蒸气液化产生的




B．冰箱里冲出的“白气”是冰箱里的气体中的水蒸气汽化产生的[image: image1.jpg]







C．口里呼出的“白气”是口里的气体中的水蒸气液化产生的




D．口里呼出的“白气”是口里的气体中的水蒸气汽化产生的




5．“请大家安静，现在准备考试！”监考老师要求考生减小声音的（   ）




A．频率
B．音调
C．响度
D．音色
6．某同学在两片相同的玻璃片上分别滴一滴水和酒精，他将滴水的玻璃片放在太阳光下照射，滴酒精的玻璃片放在树荫下，结果发现水迹先干．对于该实验，下列说法正确的是（   ）




A．由实验现象可得出“水比酒精更易蒸发”的结论




B．由实验现象可得出“温度越高蒸发越快”的结论




C．若把两玻璃片都放在阳光下，则可研究蒸发快慢与液体种类的关系




D．此实验只能研究蒸发快慢与温度的关系




7．下列几种现象中，其物态变化属于吸热过程的是（   ）




A．霜的形成
B．樟脑丸变小



C．湖水结冰
D．雾的形成



8．关于声现象，下列说法正确的是（   ）




A．不振动的物体也可以发出声音




B．声音在空气中的传播速度一定是340 m/s




C．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的响度会不同




D．通过居民区的高速铁路需加装隔音屏障是在声源处减弱噪音




9．医生用听诊器能够清楚地听到病人胸腔内的声音,是因为听诊器可以（   ）



A．提高声音的音调
B．减少声音的分散，提高响度



C．降低声音的音调
D．增强音色



10．下列一些关于生活中的物理现象及原因分析，错误的是（   ）




A．用冰袋给高热病人降温，原因是冰熔化要吸热




B．使用高压锅，食物容易被煮熟，原因是锅内气体压强大，液体沸点高




C．水沸腾时壶口冒出的“白气”是空气中的水蒸气液化形成的




D．衣柜里的樟脑丸变小了，原因是樟脑丸发生了升华现象




11．生活中，有人用眼睛看，更有人用耳朵“看”，因为声音向我们传递着很多信息．一位有经验的锅炉工发现，向瓶里灌开水，开始时，水的落差大，撞击力大，瓶里空气多，发出大声的并且低沉的“咚、咚”声，水将满时情况相反，发出小声的并且尖细的“吱、吱”声，则该工人判断灌水多少的依据是（   ）




A．音色和音调
B．音色



C．响度
D．响度和音调



12．大礼堂的四周墙壁都做成凹凸不平的像蜂窝似的，这是为了（   ）




A．减弱回声
B．增强回声



C．增加声音响度
D．使墙壁更美丽



13．下列物态变化中，属于凝固现象的是（   ）




A．春天，白雾弥漫
B．夏天，大雨滂沱



C．秋天，霜打枝头
D．冬天，千里冰封



14．坐在逆水航行的轮船中的乘客，认为自己是静止的，他选取的参照物是（   ）



A．河岸上的树
B．船舱



C．迎面驶来的船
D．河水



15．短跑运动员在某次百米赛跑中共用时10秒；测得第5秒末的速度为9.0m/s，第10秒末到达终点时的速度为10.2m/s，则下列说法正确的是（   ）




A．在前5秒内运动员的平均速度为4.5m/s




B．在后5秒内运动员的平均速度为9.6m/s




C．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为10.0m/s




D．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为9.1m/s




16．甲、乙两小车在直线跑道上的运动s﹣t图象如图所示，由图象可知（   ）[image: image2.jpg]4 sk E
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A．甲、乙两车都做匀速直线运动




B．甲车的速度为10m/s，乙车的速度为2m/s




C．经过6s，甲、乙两车相距2m




D．经过5s，甲、乙两车通过的路程均为10m




17．如图所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同。用嘴贴着瓶[image: image3.jpg]


口吹气。如果能分别吹出“dou（1）” “ruai（2）” “mi（3）” “fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是（    ） 

[image: image4.jpg]







A．丙、乙、甲、丁
B．乙、丙、甲、丁



C．甲、乙、丙、丁
D．丁、丙、乙、甲



18．某火车站并列停靠着甲、乙两列火车，甲车上的乘客突然发现自己所在的列车向东运动了，关于两列火车运动情况的说法可能的是（   ）




 A．甲车不动，乙车向东
B．甲车不动，乙车向西



C．甲车向西，乙车不动
D．甲车向西，乙车向东



二、填空题（共9小题）




19.在蜿蜒的铁路线上，“铁轨医生”用探伤仪给铁轨做“B超”，这是利用声可以传递______探伤仪发出的超声波不能被人耳听见，原因是超声波振动的______太高。




20.吃冰棒和皮肤上擦酒精都感到凉快，从物态变化角度看，前者主要是利用冰棒　　　　 ，后者是酒精　　　　　．




21.小明同学几乎每天都要乘坐公交车上学．善于观察的他发现，无论盛夏还是严冬，在装有空调的公交车玻璃窗上，常常有小水珠附着在上面，那么，夏天，小水珠附着在玻璃的　　　 　；冬天，小水珠附着在玻璃的　　　　．（选填“内表面”或“外表面”）


22.在学校运动会中，小明参加50m短跑的竞赛成绩是8.0s，他的平均速度是______m/s；在接力比赛中，为使交接棒顺利进行，交接棒时两运动员尽可能         。




23.在用水煮鸡蛋时，水沸腾后，小明认为应该继续用猛火，而小红认为用小火维持沸腾就可以了。你认为       的观念正确，应用到的物理知识是                         。




24.城市道路刷黑后，行车时感觉更平稳，且噪声比原来小。小明经过仔细观察后认为，这可能是沥青比水泥路面软，有         功能，同时道路上许多微孔，有        功能。




25.宜昌市已经投入使用的“BRT”，贯穿宜昌市夷陵区、西陵区和伍家岗区三大主城区，是宜昌市现阶段客流量最为集中的干线客运走廊之一。BRT一号线从小溪塔夷陵客运站至伍家岗宜昌东站，全长约22.4km，若“BRT”专用车的平均速度30km/h，则全程的运行时间为      分钟。某同学坐在车上看到路旁的树木向后退去，是以        为参照物的。




26.小明用刻度尺和三角板按图测一枚纽扣的直径，该刻度尺的分度值是     mm，纽扣的直径是        cm。
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27.请按要求回答：




（1）图甲：该装置能探究声音产生的原因，还能探究声音的响度和________的关系；乒乓球在实验中的作用是：           。




（2）图乙：抽气机不断向罩外抽气的过程中，罩内被拨打的手机的铃声越来越小，直到听不见，这说明：_________________。




（3）图丙：将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺振动发出的声音．保持拨动钢尺的力不变，逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，钢尺振动发出声音的音调会逐渐变________（填“高”或“低”）．




（4）图丁：用一张硬卡片先后快拨和慢拨木梳的齿，听到硬卡片产生的声音发生变化．这个实验用来探究________________________________________________。[image: image6.jpg]







三、实验题（共2小题）




28.某小组同时进行了“海波熔化”“水的沸腾”实验，在进行到时间t1时都停止了加热，然后他们将记录的数据绘制成了如图甲、乙所示的图像。[image: image7.jpg]D
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（1）在给晶体海波加热时，为什么不用酒精灯直接给装有海波的试管加热，而用装有热水的烧杯间接加热？




（2）           图是水沸腾图像，为什么？




（3）另一小组将海波全部熔化，根据数据绘制的图像如图丙，则海波在BC段处于      态。




29.在图所示的斜面上测量小车运动的平均速度．让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度． 
 [image: image8.jpg]







（1）该实验室是根据______原理测小车平均速度的．




（2）如果测得时问   tAB=1.6s．则AB段的平均速度vAB= ______cm/s．




（3）经测量小车从斜面滑下作 _______________ (选填”匀速直线运动”;”加速直线运动”或”减速直线运动”)




 （4）为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度．他的做法正确吗,为什么？ __________________________________________。




四、解答题（共1小题）




30.双休日，小明家要来客人,妈妈叫小明提前从冰箱把肉拿出来。小明将肉取出发现表面有一层白粉，放在桌子上就去玩了，过了一会儿他经过桌边，发现肉上白粉不见了，有了许多水珠。[image: image9.jpg]







（1）请用所学知识解释肉上白粉、水珠是怎么出现的？




（2）小明通过查阅说明书，冰箱的制冷剂是R600a.  请你从物态变化的角度简要叙述它是怎么把冰箱内的热量带到冰箱外面的？




五、计算题（共2小题）




31.声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置．声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在10kHz-30kHz之间，由于这种声波的频率较高，可以形成较强指向性．声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号往返时间可以确定目标的距离．  




声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波（下称“回声”） 的音调就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢；如果回声的音调变低，说明目标远离声呐．




（1）在月球上能否用声呐技术来测量物体间的距离,为什么？




（2）如果停在海水中的潜艇A发出的声波信号在10s内接收到经B潜艇反射回来的信号，且信号频率不变，则潜艇B与潜艇A的距离s1是多少（设声波在海水中传播速度为1500m/s）




（3）停在海水中的潜艇A继续监控潜艇B，突然接到潜艇B反射回来的声波频率是变低的，且测出潜艇B的速度是20m/s，方向始终在潜艇A、B的连线上，经一分钟后潜艇B与潜艇A的距离s2为多少?




32.五一假期，小明一家驾车外出旅游．一路上，所学的运动学知识帮助他解决了不少实际问题．
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（1）经过如图某交通标志牌时，小明注意到了牌上的标志如图所示．小明想了想，马上就明白了这两个数据的含义： 




18的含义： ______ ；  40的含义： ______ ．




（2）若小明爸爸驾车通过这段路程用时30min，则车速应为多少？




（3）当汽车行至某高速公路人口处时．小明注意到这段高速公路全长180km，行驶速度要求为：最低限速60km/h，最高限速120km/h，小明看表此时正好是上午10：00，他很快算出并告诉爸爸要跑完这段路程，必须在什么时间范围内内到达高速公路出口处才不会违规．请你通过计算，说明小明告诉他爸爸的是哪个时间范围。




答案部分




1.考点：机械运动




试题解析：小时是时间单位，新闻里所说的“车程”表示汽车按正常速度行驶所需的时间。




答案：A




   




2.考点：物态变化




试题解析：液体在任何温度下都可以吸热蒸发，A对；霜是空气中的水蒸气凝华形成的，B错；晶体在熔化时吸热，但温度保持不变，C错；水在不是标准大气压的环境下，沸点不是100℃，D错。




答案：A




   




3.考点：声现象




试题解析：超声波击碎结石，表明结石受到超声波所传递的能量的冲击而粉碎，C对；ABD都说明的是根据声音而知道发生了什么事，是声音传递信息。




答案：C




   




4.考点：物态变化




试题解析：口里呼出的“白气”是口里的水蒸气遇到冷空气液化产生的；冰箱里冲出的“白气”是冰箱外空气中的水蒸气遇到冰箱里冲出来的冷空气液化产生的。




答案：C




   




5.考点：声现象




试题解析：频率和音调的形容词是高、低；只有响度用大、小形容。减小声音就是减小分贝数，而分贝是响度的单位。




答案：C




   




6.考点：物态变化




试题解析：这个实验中液体体积一定，物质种类、液体温度都不相同，没有用控制变量法，无法得出结论。改进方案：可以控制物质种类相同，也可控制温度相同。




答案：C




   




7.考点：物态变化




试题解析：变“稀”就吸热，变“稠”就放热。樟脑丸变小是固体变为气体，变稀了。




答案：B




   




8.考点：声现象




试题解析：一切发声的物体都在振动，A错；声音在空气中的传播速度受温度影响，不一定是340 m/s，B错；用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉振幅不同，发声的响度会不同，C对；通过居民区的高速铁路需加装隔音屏障是在传播过程中减弱噪音，D错。




答案：C




   




9.考点：声现象




试题解析：医生如果不用听诊器，无法清楚地听到病人胸腔内的声音，是因为声音在空气中传播时分散了，响度变小了。听诊器可以减少声音的分散，提高响度。




答案：B




   




10.考点：物态变化




试题解析：用冰袋给高热病人降温，利用冰熔化要吸收人体的热量，A对；使用高压锅，食物容易被煮熟，原因是锅的密闭性好，锅内气体压强大，液体沸点高，B对；水沸腾时壶口冒出的“白气”是水花中的水蒸气遇冷液化形成的，C错；衣柜里的樟脑丸变小了，原因是樟脑丸发生了升华变成气体飘散到空气中。




答案：C




   




11.考点：声现象




试题解析：撞击力大会造成较大的振幅，声音响度就大；水少时，空气柱较长，振动较慢，音调低，水多时，空气柱较短，振动较快，音调高。




答案：D




   




12.考点：声现象




试题解析：大会礼堂的墙壁做成凸凹不平像蜂窝状似的，声音在反射时能量会相互抵消（声音被吸收），减弱声波的反射，也可以说是防止声音的反射干扰．




答案：A




   




13.考点：物态变化




试题解析：雾是水蒸气液化形成的；雨是水蒸气液化或小冰晶熔化形成的；霜是水蒸气凝华形成的；冰是水凝固形成的。




答案：D




   




14.考点：机械运动




试题解析：乘客与船舱之间的位置一直没有发生改变。




答案：B




   




15.考点：机械运动




试题解析：平均速度：v=s/t=100m/10s=10m/s，C对，D错；运动员是做加速运动，在前5秒内运动员的平均速度小于平均速度，但也应该比较接近9m/s，A错； 在后5秒内运动员的平均速度大于平均速度，D错。




答案：C




   




16.考点：机械运动




试题解析：从图像可知，甲一直静止，路程为0，ABD错；乙做匀速直线运动，速度为2m/s，经过6s，乙车反超甲车，领先2m，C对。




答案：C




   




17.考点：声现象




试题解析：用嘴贴着瓶口吹气，瓶子中空气柱振动发声，空气柱越长，音调越低。




答案：A




   




18.考点：机械运动




试题解析：若甲车不动，乙车向东，甲车上的乘客会发现自己所在的列车向西运动，A错；若甲车不动，乙车向西，甲车上的乘客会发现自己所在的列车向东运动，B对；若甲车向西，乙车不动，甲车上的乘客会发现自己所在的列车向西运动，C错；若甲车向西，乙车向东，甲车上的乘客会发现自己所在的列车向西运动，D错。




答案：B




   




19.考点：声现象




试题解析：根据声音得到自己需要的信息，利用的是声音传递信息；人的听觉频率范围是20——20000Hz,超声波的频率高于20000Hz，所以人耳听不到。




答案：信息 ；频率




   




20.考点：物态变化




试题解析：冰熔化和酒精蒸发都要吸热，所以吃冰棒和皮肤上擦酒精都能使人散热，感到凉快。




答案：熔化 ；蒸发




   




21.考点：物态变化




试题解析：夏天，空调车内温度低于外部温度，外部的水蒸气遇到冷的玻璃会发生液化现象，小水珠附着在玻璃的外表面；冬天，空调车内温度高于外部，车内的水蒸气遇到冷的玻璃会发生液化现象，小水珠附着在玻璃的内表面。




答案：外表面  ； 内表面




   




22.考点：机械运动




试题解析：v=s/t=50m/8s=6.25m/s；为了保证交接棒的顺利进行，就要让两运动员同向同速即保持相对静止状态。




答案：6.25  ； 相对静止




   




23.考点：物态变化




试题解析：因为水在沸腾过程中，虽然吸热，温度不变，所以水沸腾后，只要能维持沸腾，用大火或小火，水的温度是一样的。但用大火费燃料，所以用小火即可，故小红的观念正确。




答案：小红 ；水沸腾后温度保持不变




   




24.考点：声现象




试题解析：沥青路面韧性好，比较柔软，不易振动发声，所以说沥青路面有减小振动的功能，从而减小噪声，同时路面上的小孔也能吸收噪声。




答案：减振   ； 吸音




   




25.考点：机械运动




试题解析：全程的运行时间：[image: image11.png]s_224km 56, 40
v 30kmih 75




；树木向后退去，树木是运动的，树木和汽车之间发生了位置的改变，所以树木向后退是以汽车为参照物的。




答案：44.8   ； 车




   




26.考点：长度测量




试题解析：分度值就是最小刻度值；测量长度时，注意起始点，分度值，要估读到分度值后一位。




答案：1 ；1.10




   




27.考点：声现象




试题解析：（1）通过乒乓球被弹起说明物体发声时在振动；乒乓球弹起的越高，振幅越大，响度越大，实验可以说明响度跟振幅的关系；音叉的振动不明显，乒乓球被弹起很明显。




（2）声音的传播需要介质，真空不能传声。




（3）保持尺的振动幅度不变，钢尺伸出长，振动慢，音调低；钢尺伸出短，振动快，音调高。




（4）硬卡片拨动木梳的齿，卡片由于振动会发出声音；当用相同的力显著改变拨动木梳齿的快慢时，卡片振动的快慢不同，所以发出声音的音调就会不同；来探究音调与频率的关系。




答案：（1）振幅   ； 将音叉微小的振动放大 （2）声音的传播需要介质（真空不能传声）   （3）低   （4）声音音调的高低与频率的关系




   




28.考点：物态变化




试题解析：（1）用装有热水的烧杯间接加热，不但使烧杯均匀受热，而且海波升温较慢，便于记录数据。




甲图，停止加热，物体放出热量，温度保持不变，可判断该物质是海波。




图丙中，BC段是熔化过程，晶体在熔化过程中（除开B、C端点）处于固液共存状态。




答案：（1）这样是为了增大海波的受热面积，使它受热缓慢均匀。（2）乙，停止对水加热后，它的温度会立即降低。而晶体停止加热，在凝固时温度保持不变。（3）固液混合




   




29.考点：机械运动




试题解析：（1）小车运动距离sAB=80.0cm-40.0cm=40.0cm，




（2）AB段的平均速度:vAB=sAB/tAB=40cm/1.6s=25cm/s




（3）小车在斜面的A点静止，速度为零，B点速度大于零，所以是加速。




（4）所测时间不是运动过程中下半程的时间；小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0；小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，因此小明的方案不正确．




答案：（1）v=s/t  （2）25  （3）加速直线运动   (4) 小车下滑全过程的速度变化，小车过中点时有一定速度，不为零，故不正确。




   




30.考点：物态变化




试题解析：（1）冰箱内空气中的水蒸气凝华形成小冰晶并附着在肉的表面，把肉从冰箱中拿出，小冰晶熔化变成水；同时，空气中的水蒸气遇到冻肉放热液化形成小水滴冰附着在肉上。




（2）液态R600a从管道经过食品位置，汽化吸热，食品放热降温。汽化后的R600a由压缩机压缩后，液化放热，将热散失到外界空气中。




答案：（1）白粉是空气中的水蒸气遇到冻肉放热凝华而成的；水珠是固态的冰熔化而成的、空气中的水蒸气遇到冻肉放热液化而成的。（2）液态R600a从管道经过食品位置，汽化吸热，给食品降温。汽化后的R600a由压缩机压缩后，液化放热，将热放出去。




   




31.考点：机械运动声现象




试题解析：（1）在月球上不能用声呐技术来测量物体间的距离，因为月球上是真空，而声音不能在真空中传播。




（2）超声波从潜艇A传到潜艇B的时间： t=10s/2=5s




潜艇B与潜艇A的距离：s=vt=1500m/s×5s=7500m；




（3）1分钟后，潜艇B行驶的路程sB=vBt=20m/s×60s=1200m




因为声波频率变低，所以潜艇B是远离声呐，




现在两艘潜艇之间的距离s2=s1+sB=7500m+1200m=8700m．




答案：见解析




   




32.考点：机械运动




试题解析：（1）从交通标志牌到南阳距离为18 km ；通过这段公路时，汽车的行驶速度不能超过40 km/h




（2）小明爸爸的车速：v=s/t=18km/0.5h=36km/h




（3）跑完全程的最短时间： [image: image12.png]v

180kwm
120kmi b



   ，




跑完全程的最长时间：[image: image13.png]


   




 时间范围：11：30—13：00




答案：见解析




    





